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Zadania z MATEMATYKI

ZESTAW 5

Pochodna funkceji, interpretacja fizyczna i geometryczna

1. Obliczy¢ pierwsza pochodna funkcji:

L1 f(x)=42" — 22 + 23 — 5w + 1,

1.2. f(x)= v —2°+2Vad — 272
1.3. (l’) _ ( + 1)2010( . 1)2011’
14. f(x) =222
L5, f (@) = &,

_ 2241
1.7 f(z) =322+ — 2,
1.8. f(x)=\/z+ /o + x,

1.9.

1.10.

() = cos* (x? + x) — sin 2z,
1.11. .

(z) = 4 + Insin® bz,
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(x) = 2+7-1 — arcsinlog (2 — 1),
1.13. f(z) = log, (arccos (x +2) — 1) + 2573,
1.14. f(z) = arcsiny/1 — 22 + arccosIn (1 + 2?),
1.15. f(z) = arctg ﬁ—i,
1.16. f(z) = arcctg@_l,
L17. f(z) = \/fpaesine,
1.18. f(z) = 25",
1.19. f(z) = tgctga®,
1.20. f(2) = (1+1)",
1.21. f(x) = (sinz)*®",
1.22. f(x) =log,Inzx,
1.23. f(z) =2 + (297,
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Zbada¢ rézniczkowalnosé funkceji:

x2, z <0

3.1. f(x)= x+1, z€(0,2),
202 +1, x>2

1
rsin,, x#0

3.2.f(x):{ 0. el

. Wykaza¢, ze funkcja

2 i 1
résin—, x#0

f(@:{ 0, =0

jest rozniczkowalna w punkcie zy = 0, ale jej pierwsza pochodna nie jest w tym punkcie
ciagta.

Zalezno$¢ drogi s od czasu t w pewnym ruchu wyraza sie wzorem s (t) = t* — 2t — 8.
Wyznaczy¢ predkosé srednia od chwili £, = 4 do chwili 5 = 4 + h, a nastepnie predkos¢
w chwili ¢t; = 4. Poréwna¢ otrzymane wyniki.

z2—1
241

Napisa¢ réwnanie stycznej do krzywej y = w punkcie zy = 3.

Obliczy¢, w jakim punkcie styczna do krzywej y = 2® — 322 — 92 + 2 jest réwnolegla do
osi Oz. Czy istnieje punkt, w ktorym styczna do tej krzywej jest rownolegta do osi 0y?

Zmalez¢ kat, jaki tworzy styczna do paraboli y = 22 — 3z +8 w punkcie 2y = 0 z dodatnim
kierunkiem osi Ox.

Pod jakim katem przecinaja sie krzywe: y = 2%, y = /z?
Udowodni¢, ze jesli funkcja f jest rézniczkowalna w punkcie zg, to

lim f(xo+h) = f(xo—h)
h—0 2h

= [ (20) .

Podac¢ przyktad wskazujacy, ze z istnienia powyzszej granicy nie wynika rézniczkowalnosé
funkcji f w punkcie xg.

Udowodnié, ze funkcja f (z) = 22D (z), gdzie D jest funkcja Dirichleta, jest rézniczkowalna
tylko w punkcie zo = 0.

Reguta de I’'Hospitala, asymptoty funkcji

. Obliczy¢:

1.1. lim €=~

x—0 z

1.2, lim oe
0+ Insinz

1.3. lim (x — g) tgx,

=3

: 1—sinx+coszx
1.4. hm sin 2x—cosx ’

T—3
L5 lim (i - 24),
z—1 \Inz z—1



1.6. lim [:c —2%In (1 + i)},

T— 00

1.7. lim xe®,

T——00

1.8. lim 27,
z—0t

19, lim (1+1)",

z—0t

1.10. lim (tgz)™*,

L11. lim [In (1 + ) + 17,

1.12. lim (arcsinx)”.
z—0t

2. Wyznaczy¢ asymptoty funkcji:

2 ]' f(x> 1_$x2a

2.2. f(2) = &,

2.3. f(2) = =,

3

24. f () = 5L,

25. f(z)=ex,

26. f(z)= =5,

2.7. f(x) = ze”,

2.8. f(z) ==+,

2.9. f(x) =z — 2arctgz,
2.10. f(z) =2+ V1+a?,
2.11. f(z) =xIn 2%,
2.12. f(v) =xln(L+e)



